

编者按

2022年10月16日上午,万众瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。党的二十大报告,内容丰富、博大精深,学懂弄通的关键是领会精神实质、把握核心要义。近期,江苏省社科院部分专家在认真学习的基础上进行了解读,提出个人学习体会。本报予以转载。

以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进

夏锦文

江苏省社科院党委书记、院长、教授

江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任

党的二十大报告主题鲜明、内涵丰富,令人鼓舞、催人奋进。充分体现了中国共产党人对推动党和国家事业变革的巨大的政治勇气和强烈的责任担当,充分体现了中国共产党人对排除万难夺取胜利的坚如磐石的决心,充分体现了中国共产党人对实现中华民族伟大复兴的无比自信。面对新形势、新要求、新挑战,越是关键的时刻,越需要科学理论引领。中国共产党是中国工人阶级先锋队,是中国人民和中华民族的先锋队。党的先进性,一个重要体

现就是始终把马克思主义这一先进理论作为指引。党的二十大报告指出:“实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”回望中国共产党成长、发展壮大的历史和取得的伟大成就,可以清晰地发现,党的命运始终与马克思主义紧密相连,马克思主义是党和人民事业不断发展的参天大树之根本,是党和人民不断奋进的万里长河之泉源。中国共产党之所以先进、之所以强大,就是毫

不动摇地把马克思主义作为立党立国、兴党兴国的根本指导思想,作为灵魂和旗帜。

社科理论工作者要抓住事物本质、深刻把握历史规律,卓有成效地回答改革发展中的重大理论难题,积极回应社会关心的重大现实问题,形成有理论深度、学术高度、时代热度的理论成果,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,丰富发展马克思主义理论,彰显其时代价值和真理魅力,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。

深入挖掘和阐发传统思想文化资源

王月清

江苏省社科院党委委员、副院长、教授

党的二十大报告主题鲜明、思想深邃,大气磅礴、穿透时空,为中国式现代化新征程定向启航。其中30次提及“文化”,特别强调“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”,这极大增强了我们哲学社会科学工作者推动文化建设高质量发展的信心和决心。文化不仅要自信,更要自强,只有如此才能铸就社会主义文化新辉煌。当前,世界之变、时代之变、历史之变,迫切需要我们构建中国哲学社会科学自主知识体系,坚守中华文化立场,传承中华文化基因,深入挖掘和阐发传统思想文化资源,创造一大批底蕴深厚、涵育人心的优秀文化成果,为推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌贡献新力量。

我们要把坚持马克

思主义在意识形态领域指导地位的根本制度贯彻到文化建设全过程各领域,使坚持和发展马克思主义始终成为主旋律、最强音,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。要推动哲学社会科学的创新和普及,提升公众人文素养,丰富人民精神世界;要积极推进新时代公民道德建设工程,弘扬中华美德,提高全社会文明程度;要基于中华文化资源宝库多元创作,分众传播,讲好中国故事,展现可信、可爱、可敬的中国形象,推动中华文化更好走向世界;要传承中华文化基因,善于把中华优秀传统文化的有益思想与时代特点和要求有机结合起来,运用丰富多样的形式进行当代表达,弘扬体现着中华民族优秀传统文化价值追求的思想理念和人文精神。

中国式现代化历史性进展的世界意义

陈爱蓓

江苏省社科院副院长、研究员

学习领会党的二十大报告,深深感到中国式现代化取得的历史性进展,具有重大的世界意义。

中国特色社会主义进入新时代以来的10年,在中国共产党的坚强领导下,全面建成小康社会,打赢人类历史上最大规模的脱贫攻坚战,解决绝对贫困问题,率先实现联合国新千年的反贫困目标,为全球减

贫事业作出了重大贡献。中国实施创新驱动、非对称战略,坚持自主创新,在核心关键技术领域不断取得突破,战略性新兴产业发展走到了世界前列,推动中国经济快速增长,成为世界经济增长的主要引擎。中国共产党坚持改革开放,市场成为资源配置的决定性力量,在全球化进程与公平竞争中,建立了完整的现代工业体系与

产业链,为世界消费市场输送了各种各样的“中国制造”,中国成为世界上多数国家主要的货物贸易伙伴。习近平总书记提出“一带一路”的合作共赢倡议,积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系,使中国古代与世界共同开拓的陆上丝绸之路、海上丝绸之路,重新焕发活力,得到沿线国家的热烈欢迎与积极参与,作出了突出贡献。

不断开辟马克思主义中国化时代化新境界

李扬

江苏省社科院党委委员、副院长、高级编辑

党的二十大报告有这样一段精辟论述,直抵人心,催人奋进:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”

回望百年历程,中国共产党之所以能,是因为始终坚持马克思主义为指导;感悟人间奇迹,中国特色社会主义之所以好,是因为始终坚持马克思主义基本原则。我们党勇

于进行理论探索和创新,深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。这一当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义的魅力与活力,就在于始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻回答了中国之问、世界之问、人民之问、时

代之问。

一部百年党史,就是一部不断推进马克思主义中国化时代化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。生逢伟大时代,社科理论工作者要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位,科学把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,切实增强坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法的思想自觉和行动自觉。

在党的坚强领导下推进伟大事业

陈朋

江苏省社科院科研处处长、研究员

党的二十大报告指出:我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。作为马克思主义政党,中国共产党始终把坚持勇于自我革命作为永葆生命力和战斗力的重要方略。进入新时代,中国共产党将勇

于自我革命作为跳出历史周期率的“第二个答案”。从理论渊源看,马克思主义政党理论为中国共产党推进重视自我革命奠定了重要的理论基础;从价值取向看,坚持人民至上彰显了自我革命的价值依归;从时空环境看,寻找破解“历史周期率”的第二个答案蕴含着自我革命的时代命题;从现实需要看,以自我革命引领社会革命是必须要回答的现实问题。